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Abstract
SPECIFIC FEATURES OF TOURISM DEVELOPMENT IN UKRAINE

Aliiev, Viacheslav
This article explores the current trends and mechanism of tourist services development market in 
the post-crisis period in Ukraine. A comprehensive analysis of international tourism development in 
Ukraine is conducted. The priority directions of state support for tourism industry development in 
Ukraine are defined. A mechanism for international tourism improvement in Ukraine by working out 
a targeted state program of tourism development in the country is offered.
Keywords: tourism development; crisis and post-crisis periods; international tourism; government 
support for tourism development

Вступ. Роль міжнародного туризму в глобальній економіці постійно 
зростає. Досвід багатьох країн свідчить про великий потенціал та 
високу прибутковість туризму. Тому постійна підтримка міжнарод-
ного туризму з боку держави повинна бути одним із стратегічних 
напрямків соціально-економічного розвитку України. Міжнародний 
туризм позитивно впливає на соціокультурний розвиток України, 
стимулюючи зростання суміжних секторів та позитивно впливаючи 
на формування іміджу України як туристичної держави. Для аналізу 
розвитку міжнародного туризму в Україні слід проаналізувати по-
тенціал цієї галузі.

Огляд літератури. Потенціал розвитку міжнародного туризму в 
Україні справді значний. В Україні є всі передумови для інтенсивного 
розвитку як міжнародного, так і внутрішнього туризму, пов'язані на-
самперед з нашою історичною та культурною спадщиною (пам’ятки 
національного та міжнародного значення), природним середовищем 
– наявністю морських берегів Чорного та Азовського морів, ландшаф-
тів, особливо географічне положення та сприятливий клімат тощо. 
Всесвітня спадщина ЮНЕСКО також  є складовою туристичної при-
вабливості України. Станом на січень 2016 року у списку ЮНЕСКО 
перебуває 981 об’єкт світової культурної та природної спадщини, з 
яких 7 знаходяться в Україні (Центр всесвітньої спадщини ЮНЕСКО).

В Україні є широкі можливості для розвитку різних видів міжна-
родного туризму. Науковий та промисловий потенціал України є осно-
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вою для розвитку наукових та ділових подорожей. Вагомий внесок у 
формування іміджу України як туристичної держави вносить прове-
дення фіналу чемпіонату з футболу «ЄВРО-2012», який відбувся на те-
риторії двох країн – Польщі та України у червні 2012 року. Підготовка 
Україна до Євро-2012 послужила потужним стимулом для масштабної 
реконструкції транспортної інфраструктури. У період підготовки до 
«ЄВРО-2012» на український ринок вийшли такі міжнародні операто-
ри готельного бізнесу, як Radisson, Intercontinental, Hyatt International, 
Hilton, Accor Group, Holiday Inn, Ramada Encor.

Ці умови є центрами тяжкості, які залучають туристів та створю-
ють потенційний туристичний сектор в Україні, сприяють формуванню 
інвестиційного клімату та стимулюють приплив державних, приватних 
та іноземних інвестицій в оновлення та будівництво об'єктів туристич-
ної інфраструктури з метою прибутоку від міжнародного туризму.

Ефективне функціонування міжнародного туризму неможливе 
без планування, управління, координації та контролю центральних та 
місцевих органів виконавчої влади, місцевих органів влади, які займа-
ються його розвитком. Необхідність державного регулювання міжна-
родного туризму зумовлена, по-перше, специфічними особливостями 
туризму як економічної діяльності, що вимагає формування стратегії 
регулювання його діяльності, по-друге, основними тенденціями роз-
витку міжнародного туризму в сучасних умовах, по-третє, посилення 
економічної, соціальної, культурної та політичної ролі туризму на на-
ціональному та міжнародному рівнях, що має велике значення. Важ-
ливим у розвитку туризму в Україні було прийняття у 1995 р. Закону 
«Про туризм» (Закон № 324/95-ВР від 15.09.1995) та 2000 року «Про 
курорти» (Закон № 2026-III, 5.10.2000), які є загальною законодавчою 
базою, що регулює туризм в країні.

Завданням Закону «Про туризм» є створення правової бази для 
становлення туризму як високоприбуткового сектора економіки та 
важливого засобу культурного розвитку громадян, зайнятості насе-
лення, збільшення валютних надходжень, захисту законних прав та 
інтересів усіх сторін, що займаються туризмом, визначення їх прав 
та обов'язків. У Законі «Про туризм» туризм описується як «один із 
пріоритетів національної культури та економіки держави» (Закон від 
15.09.1995 № 324/95-ВР).

Міністерство інфраструктури України є центральним органом 
виконавчої влади у сфері транспорту, доріг, туризму та інфраструк-
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тури. Державне агентство України з туризму та курортів є централь-
ним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері 
туризму та курортів. Діяльність Державного агентства України з ту-
ризму та курортів координується Кабінетом Міністрів України через 
міністра інфраструктури України.

Міжнародний рівень організаційно-управлінської структури до-
зволяє органам міжнародних організацій, особливо Всесвітній органі-
зації туризму (UNWTO) – провідній міжнародній організації в галузі 
туризму, спрямовувати діяльність на створення оптимальних умов для 
розвитку туризму в усіх країнах-учасницях. У 1997 році Україна стала 
повноправним членом UNWTO.

Основні результати дослідження. Розглянемо динаміку осно-
вних параметрів, що характеризують туристичну діяльність в Україні. 
За 2008–2016 рр. обсяг в'їзних туристичних потоків в Україну збіль-
шився майже вдвічі. Так, якщо в 2000 р. Україну відвідали 6,4 млн. 
іноземних туристів, то в 2013 році – понад 21,4 млн. людей стали гос-
тями нашої країни. Світові тенденції під час світової економічної кри-
зи 2008–2010 рр. негативно вплинули на туризм, особливо стосовно 
міжнародних туристичних прибутків. Відбувся спад її рівня, приблиз-
но на 18,3% у 2009 році (загальний обсяг міжнародних туристичних 
прибуттів становив 20,8 млн. осіб, тоді як у 2008 році – 25,4 млн. осіб).

До провідних країн, з яких в основному приїжджали іноземні турис-
ти, зараховують Росію (34%), Молдову (19,2%), Білорусь (12,2%), Польщу 
(8%), Угорщину (4,2%), Румунію (3,3%) та Словаччину (2,8%) [7].

Проблеми та шляхи оптимізації механізму для міжнародного 
ринку туризму в Україні. Аналіз зарубіжного та вітчизняного досві-
ду свідчить про необхідність посилення ролі держави у формуванні 
та розвитку туристичної галузі для покращення її функціонування. 
Розвиток галузі туризму стимулює зростання суміжних галузей, осо-
бливо будівельної та роздрібної торгівлі. Світова економічна криза 
2008–2010 років, наслідки якої вплинули на Україну набагато більше, 
ніж на сусідні країни, показала, що багато секторів економіки Украї-
ни вичерпали свій потенціал. Україні потрібні нові точки економічно-
го зростання, які стануть новими основними джерелами поповнення 
державного бюджету, а також допоможуть створити робочі місця. На 
думку багатьох експертів, міжнародний туризм – це галузь української 
економіки, потенціал якої ще не реалізований і який може продемон-
струвати необхідне прискорене зростання.
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У багатьох країнах на міжнародний туризм припадає значна 
частка ВВП. Наприклад, частка туризму в економіці Франції стано-
вить 7,1%, Хорватії – 17,0%, Греції – 15,8%, Іспанії – 10,2%, Росії – 
6,5% (ОЕСР, 2012 р.). Частка туризму в економіці України становить 
лише 1,6% ВВП, а свідчить про те, що туристичний потенціал країни 
ще не повністю реалізований [3].

Відповідно до звіту про конкурентоспроможність подорожей 
та туризму 2016 року Всесвітнього економічного форуму 2016 року, 
Україна посіла 85 місце серед 139 країн за конкурентоспроможністю 
туристичного сектору (тоді як у 2010 році країна посіла 77 місце), 
якість доріг – 74 місце, за кількістю місць у готелях – 113 місце, а за їх 
доступністю – 115 місце, відкритість до туризму – 88 місце, ефектив-
ність маркетингу та брендингу – 120 місце, за пріоритетом туризму 
для держави – 101 місце (Blanke & Chiesa, 2013). У 2013 році Україна 
була розміщена між Намібією (84 місце) та Гватемалою (86 місце). Ця 
ситуація потребує нових підходів до формування, насамперед, політи-
ки розвитку туризму та безпеки.

Отримані результати аналізу вказують, що головна проблема сьо-
годні – відсутність єдиної цільової програми розвитку туризму в умовах 
обгрунтування не тільки користі для туристичної галузі в країні, а чіткою 
стратегією визначено перелік ефективних заходів на національному, ре-
гіональному та місцевому рівні. Можна відзначити деякі інші негативні 
фактори, що впливають на розвиток міжнародного туризму в Україні:

 - неадекватність нормативно-правової бази, яка повинна ба-
зуватися на врахуванні накопиченого міжнародного досвіду, 
але з поправкою відповідно до національної специфіки ту-
ристичної галузі;

 - відсутність транспорту та послуг;
 - необхідність вдосконалення системи персоналу в секторі, 

підвищення професіоналізму;
 - нестабільність системи оподаткування, особливо щодо ін-

вестицій у туристичну галузь;
 - недостатня послідовність управління розвитком та діяльніс-

тю туристичної галузі та окремих туристичних організацій у 
взаємодії з іншими суб'єктами (транспортними компаніями, 
готелями тощо);

 - відсутність чіткого механізму залучення інвестицій у галузь 
та майже відсутність регулювання цього процесу тощо.
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Державне регулювання туристичної галузі має бути спрямоване 
насамперед на досягнення наступних цілей:

 - ухвалення спільної цільової програми розвитку туризму в 
країні з випуском ключових стратегічних пріоритетів та за-
ходів;

 - розробити інтегровану концепцію туризму, міжнародної ту-
ристичної галузі в Україні на основі фінансових потреб, а та-
кож реальних та послідовних дій;

 - розробка програм розвитку регіонального туризму та їх узго-
дження із загальною метою програми розвитку туризму;

 - формування регуляторної підтримки міжнародного турис-
тичного бізнесу та членство України в міжнародних спеціа-
лізованих організаціях, асоціаціях та структурах, підписання 
та реалізація двосторонніх міжурядових угод стосовно ту-
ризму;

 - досягнення необхідної якості навчання в туристичній галу-
зі через зміни в системі освіти з метою задоволення потреб 
окремих регіонів з урахуванням особливостей їх розвитку;

 - прискорення переходу на вищий рівень управління та обслу-
говування туристичної організації, підвищення якості турис-
тичних послуг;

 - поступове збільшення кількості туристів, що в'їжджають в 
країну, і зростання внутрішнього туристичного руху;

 - заохочувати інвестиції в туристичну галузь.
Через велику кількість проблем державна політика повинна ба-

зуватися на принципі поділу державного регулювання галузі та функ-
цій, які ця галузь виконує.

Таким чином, механізм удосконалення міжнародного туризму в 
країні повинен активно впливати на ситуацію, використовуючи про-
грамний метод. Державне сприяння туристичній діяльності в цьому 
випадку реалізується у двох сферах – економічній та організаційній. 
Економічні заходи державної підтримки охоплюють пряме стимулю-
вання та стимулювання фінансової діяльності (податки, дотації, інвес-
тиції), інституційні – створюють сприятливі умови для туристичної 
діяльності, при цьому останні можуть бути розділені на ті, що визна-
чають безпеку, та ті, що регулюють туристичний ринок (простий кре-
дит, близькість до інфраструктури тощо).

Висновок. Таким чином, лише системна державна підтримка 
та стимулювання розвитку галузі може забезпечити стабільну основу 
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для формування висококонкурентного національного ринку туристич-
них послуг. Для забезпечення суспільної підтримки розвитку туризму 
в Україні нам потрібно прийняти спільну цільову програму розвитку 
туризму в Україні, балансуючи пріоритетні стратегічні цілі та ресурс-
ні можливості України, і це має бути визначено як основні цілі ту-
ристичної галузі в короткі та довгострокові терміни, засоби та методи 
їх досягнення, джерела фінансування, строки та програмні стратегії 
регіонального розвитку.
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